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Que1.   What Do You Mean by Indirect Taxes ? Write Down its and Demerits . 

 vizR;{k djksa ls vki D;k le>rs gSa\ buds xq.k ,oa nks’kksa dks le>kb,A  

Que2.   What Do You Mean By Manufacture ? Explain With Examples . 

 fuekZ.k ls vkidk D;k vfHkizk; gS\ mnkgj.k lfgr le>kb,A  

Que3.   Present a Brief outline of Laws Relating to Cenral Excise. 

 dsfUnz; mRikn “kqYd ls lacaf/kr dkuwuksa dh laf{kIr :ijs[kk izLrqr dhft,A  

Que4.   What Is The Maximum Sale Value Method With Reference To Excise Duty ? Discuss . 

 mRikn “kqYd ds lanHkZ esa vf/kdre foØ; ewY; iz.kkyh D;k gS\ Li’V dhft,A  

Que5.   Describe  The Genral Provisions of Registration Under Central Excise Act . 

 dsfUnz; mRikn “kqYd vf/kfu;e ds iath;u lEcU/kh lkekU; izko/kkuksa dks le>kb,A  

Que6.   What Do You Mean By Customs Duty? Write Nature and Types of Custom Duty in  

              India . 

lhek “kqYd ls vkidk D;k vfHkizk; gS\ Hkkjr esa lhek “kqYd dh izd`fr ,oa izdkj 

fyf[k,A  

.Que7.   Explain The Rights of Customs officers. 

 lhek “kqYd vf/kdkfj;ksa ds vf/kdkjksa dk o.kZu dhft,A  

Que8.   Explain The Important Provisions of Customs Act . 



 vFkZn.M ds laca/k esa lhek “kqYd vf/kfu;e ds izeq[k izko/kkuksa dk o.kZu dhft,A  

Que9.   Describe in Brief Import Export Procedure.  

 vk;kr&fu;kZr dk;Zfof/k le>kb,A  

Que10.   Discuss The Provisions Relating to Clearance of Imported and Exported Goods . 

 vk;kfrr eky ,oa fu;kfrr eky dh fudklh ds izko/kku le>kb,A  

 


